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Наглядова діяльність органів прокура-
тури, спрямована на зміцнення законно-
сті та правопорядку, неможлива без все-
бічного аналізу стану законності. Такий 
аналіз ґрунтується на інформаційному за-
безпеченні – сукупності відомостей, необ-
хідних для прийняття того чи іншого рі-
шення. У цілому, щоб правильно оцінити 
певне явище, чиюсь діяльність, прокурор 
має бути найбільш обізнаний і володіти 
об’єктивною інформацією в обсязі, достат-
ньому для обґрунтування та прийняття 
такого рішення.

Отож належна організація прокурор-
ських перевірок з метою забезпечення їх 
високої результативності суттєво зале-
жить від своєчасного надходження і на-
явності в прокуратурі відомостей, що в су-
купності характеризують стан законності 
та правопорядку у певній сфері. Крім того, 
правильне планування роботи прокурора 
з нагляду за додержанням і застосуванням 
законів неможливе без достатнього інфор-
маційного забезпечення та аналітичної 
обробки одержаних матеріалів [1, 274].

Сьогодні нагальною є потреба в розро-
бленні сучасних рекомендацій з метою 
удосконалення інформаційного забезпе-

чення прокурорського нагляду за додер-
жанням і застосуванням водного законо-
давства.

У цій статті під інформацією, що ви-
користовується в органах прокуратури, 
розуміється сукупність відомостей, які 
відображають усі її складові щодо вико-
нання завдань, поставлених перед про-
куратурою, а також дані, що характери-
зують стан дотримання законів. А під 
інформаційним забезпеченням прокура-
тури – діяльність прокурорів, спрямована 
на пошук, збирання, облік, накопичення, 
аналіз, збереження і передавання інфор-
мації, необхідної для здійснення функцій 
прокуратури [2, 84–85].

З метою належної організації проведен-
ня перевірок у сфері додержання і засто-
сування водного законодавства й порядку 
видачі дозволів на спеціальне водокорис-
тування прокурору передусім необхідно 
опрацювати законодавчі та інші правові 
акти, які регулюють питання водного за-
конодавства, порядок видачі дозволів на 
спеціальне водокористування та діяль-
ність органів виконавчої влади, органів 
місцевого самоврядування, органів дер-
жавного контролю і нагляду. Це дає змо-
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гу визначити коло фахівців, які будуть 
залучені, підготувати керівникам кон-
тролюючих органів вимоги щодо надання 
інформації, яка характеризує дотримання 
законодавства щодо використання та охо-
рони вод, а також діяльності органів, які 
видають дозволи на спеціальне водокорис-
тування. 

Насамперед варто звернутися до пра-
вових актів, які регламентують викори-
стання та охорону вод, зокрема прісних 
підземних вод, у тому числі відомчих 
інструкцій, наказів, методик, нормати-
вів і стандартів. До нормативної бази, що 
регламентує порядок видачі дозволів на 
спеціальне водокористування, зокрема, 
належать: Водний кодекс України [3], 
Закони України «Про дозвільну систе-
му у сфері господарської діяльності» із 
змінами і доповненнями від 16 жовтня 
2012 року № 5463-VІ [4], «Про меліорацію 
земель» із змінами і доповненнями від 
16 жовтня 2012 року № 5462-VІ [5], «Про 
питну воду та питне водопостачання» із 
змінами і доповненнями від 16 жовтня 
2012 року № 5459-VI [6]; постанови Кабі-
нету Міністрів України від 13 березня 
2002 року № 321 «Про затвердження По-
рядку погодження та видачі дозволів на 
спеціальне водокористування та внесен-
ня змін до постанови Кабінету Міністрів 
України від 10 серпня 1992 року № 459» із 
змінами та доповненнями, від 19 листопа-
да 2012 року № 1203 «Про внесення змін до 
постанови Кабінету Міністрів України від 
13 березня 2002 року № 321» [7] тощо.

Використовуючи повноваження, перед-
бачені у ч. 1 ст. 20 Закону України «Про 
прокуратуру», прокурор має витребувати 
у спеціально уповноважених органів дер-
жавного контролю (Міністерства екології 
та природних ресурсів України, Держвод-
агентства України, Держземагентства 
України, Держсанепідемслужби України, 
Держгірпромнагляду України, Держгео-
надр України тощо), місцевих державних 
адміністрацій, органів місцевого самовря-
дування та інших органів (територіаль-
них органів Державної фіскальної служби 
України, Держказначейства України) ві-
домості та матеріали, що характеризують 

стан охорони та раціонального викори-
стання вод, у тому числі питного водопо-
стачання, а також видачі дозволів на спе-
ціальне водокористування.

Зокрема, у місцевих державних адміні-
страціях необхідно витребувати інформа-
цію і матеріали про:

– законність видачі дозволів на спеціаль-
не водокористування з водних об’єктів міс-
цевого значення (Рада міністрів Автоном-
ної Республіки Крим, обласні, Київ ська та 
Севастопольська міські державні адміні-
страції) (стосовно дозволів, виданих після 
18 травня 2013 року, див. постанову Кабі-
нету Міністрів України від 19 листопада 
2012 року № 1203 «Про внесення змін до 
постанови Кабінету Міністрів України від 
13 березня 2002 року № 321»);

– розроблення і реалізацію місцевих 
програм у сфері питної води та питного во-
допостачання;

– забезпечення виконання правил і 
норм користування системами питного 
водопостачання, дотримання режиму зон 
санітарної охорони джерел та об’єктів цен-
тралізованого питного водопостачання; 

– кількість діючих на території регіону 
свердловин, пробурених, але не введених 
в експлуатацію, законсервованих, затам-
понованих, таких, що потребують ліквіда-
ційного тампонажу, та безхазяйних; 

– програми буріння пошуково-розвіду-
вальних та експлуатаційних свердловин 
для водопостачання населених пунктів 
регіону.

В органах місцевого самоврядування 
необхідно витребувати інформацію і мате-
ріали про:

– забезпечення інформування населен-
ня про якість питної води та стан питного 
водопостачання, порядок розрахунку та-
рифів на послуги централізованого водо-
постачання і водовідведення; 

– перелік підприємств, що здійснюють 
господарську діяльність із централізова-
ного водопостачання та водовідведення;

– кількість діючих на території регіону 
свердловин, пробурених, але не введених 
в експлуатацію, законсервованих, затам-
понованих, таких, що потребують ліквіда-
ційного тампонажу, та безхазяйних. 
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У територіальних органах Державної 
фіскальної служби України необхідно ви-
требувати інформацію і матеріали щодо:

– заборгованості підприємств, які спла-
чують збір за спеціальне водокористуван-
ня та відшкодування витрат на проведен-
ня геологорозвідувальних робіт;

– своєчасності надання органами Мі-
ністерства екології та природних ресурсів 
України до органів державної податкової 
служби переліку користувачів прісних 
підземних вод, яким надано дозволи на 
спеціальне водокористування. 

В органах Державної казначейської 
служби України необхідно витребувати 
інформацію і матеріали про надходження 
та використання державних коштів на бу-
ріння артезіанських свердловин та лікві-
даційний тампонаж. 

В органах Державної санітарно- 
епідеміологічної служби України необхідно 
витребувати інформацію і матеріали про:

– аналіз санітарної та епідемічної 
ситуа ції, показників здоров’я населення 
при вживанні питної води; 

– наявність фактів забруднення підзем-
них вод;

– санітарно-епідеміологічну захищеність 
зон санітарної охорони навколо об’єктів, де 
наявні підземні джерела водопостачання;

– поширеність і характер правопору-
шень при використанні прісних підземних 
вод і про заходи, вжиті щодо їх усунення 
(внесення приписів, постанов, застосуван-
ня фінансових санкцій тощо).

В органах Державного агентства вод-
них ресурсів України необхідно витребу-
вати інформацію і матеріали про:

– використання підприємствами вод-
них ресурсів (форма державної статистич-
ної звітності 2-ТП (водгосп)) [8]; 

– поширеність і характер правопору-
шень законодавства про питну воду та 
питне водопостачання, а також заходи, 
вжиті щодо їх усунення.

В обласних управліннях земельних ре-
сурсів, управліннях з контролю за вико-
ристанням та охороною земель необхідно 
витребувати інформацію і матеріали про:

– надання земельних ділянок під розмі-
щення артезіанських свердловин;

– надання земельних ділянок у зонах 
санітарної охорони;

– встановлення меж зон санітарної охо-
рони джерел та об’єктів централізовано-
го питного водопостачання та наявність 
проек тів землеустрою.

Також необхідно ознайомитись із ма-
теріалами перевірок органів Державної 
фінансової інспекції України областей, 
міст Києва та Севастополя (з питань ці-
льового використання бюджетних коштів, 
виділених на забезпечення та функціону-
вання центрального водопостачання, на 
буріння та ліквідаційний тампонаж ар-
тезіанських свердловин тощо), Державної 
казначейської служби України (з питань 
повноти обчислення і своєчасності сплати 
до бюджетів збору за спеціальне водоко-
ристування та відшкодування витрат на 
проведення геологорозвідувальних робіт), 
Міністерства екології та природних ресур-
сів України, Державного агентства водних 
ресурсів України, Державної санітарно- 
епідеміологічної служби України, терито-
ріальних інспекцій державного геологіч-
ного контролю Державної служби геології 
та надр України (з питань забезпечення 
державного контролю за використанням і 
охороною прісних підземних вод), раніше 
внесеними актами прокурорського реагу-
вання, інформацією про результати їх роз-
гляду, даними статистичної звітності 2-ТП 
(водгосп) [8].

Належним чином зібрана до накопичу-
вальних справ (п. 8 [9]) і проаналізована 
інформація дає прокурору можливість під 
час проведення перевірок звернути увагу 
на питання щодо:

1) законності та своєчасності видачі доз-
волів на спеціальне водокористування з 
водних об’єктів місцевого значення. Слід 
зазначити, що право на здійснення спе-
ціального водокористування посвідчуєть-
ся дозволом, який видається спеціально 
уповноваженим органом за клопотанням 
водокористувача з обґрунтуванням по-
треби у воді та погодженням із органами 
державної виконавчої влади. Видача вка-
заного дозволу здійснюється на підставі 
установлених лімітів використання води 
та у порядку, визначеному в постанові 
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Кабінету Міністрів України від 10 серп-
ня 1992 року № 459. Відповідно до п. 4 за-
значеної постанови до 17 травня 2013 року 
(включно) видача дозволів на спеціальне 
водокористування у разі використання 
води водних об’єктів загальнодержавного 
значення та погодження дозволів на спе-
ціальне водокористування у разі вико-
ристання води водних об’єктів місцевого 
значення здійснюються територіальними 
органами Міністерства екології та природ-
них ресурсів України.

Відповідно до постанови Кабінету Мі-
ністрів України від 13 березня 2002 року 
№ 321 «Про затвердження Порядку пого-
дження та видачі дозволів на спеціальне 
водокористування та внесення змін до 
постанови Кабінету Міністрів України 
від 10 серпня 1992 року № 459» затвердже-
но  Порядок погодження й видачі дозволів 
на спеціальне водокористування, в якому 
зазначено, що дозволи видаються за кло-
потанням водокористувачів з обґрунту-
ванням потреби у воді, яке погоджується 
у разі: 

– використання поверхневих вод – з 
органом виконавчої влади Автономної 
Республіки Крим з питань водного госпо-
дарства, територіальними  органами ба-
сейнових управлінь водних ресурсів або 
обласними виробничими управліннями 
водного господарства і меліорації (далі – 
органи водного господарства);

– використання підземних вод – з Держ-
геонадрами або дочірніми підприємства-
ми НАК «Надра України» за переліком, 
який затверджує Міністерство екології та 
природних ресурсів України;

– використання водних об’єктів, відне-
сених до категорії лікувальних, – із Міні-
стерством охорони здоров’я України; 

2) законності визначення нормативів 
і розмірів зборів за спеціальне водоко-
ристування з водних об’єктів місцевого 
значення. Тут визначальним є принцип 
платності водокористування. Оплата 
здійснюється з метою забезпечення раціо-
нального використання й охорони вод та 
відтворення водних ресурсів і включає 
плату за забір води з водних об’єктів. Її 
розмір визначається відповідно до нор-

мативів плати, фактичних обсягів забо-
ру води та встановлених лімітів на забір 
води. Нормативи збору за спеціальне водо-
користування підземних вод встановлено 
постановою Кабінету Міністрів України 
від 18 травня 1999 року № 836;

3) обґрунтованості погоджень на розмі-
щення підприємств та інших об’єктів, ді-
яльність яких пов’язана з використанням 
прісних підземних вод і може негативно 
впливати на їх стан;

4) стану забезпечення державного 
контролю за використанням і охороною 
прісних підземних вод; 

5) розгляду питань стосовно викори-
стання та охорони підземних вод на сесі-
ях рад і засіданнях виконавчих комітетів, 
відповідності закону прийнятих рішень, 
стану контролю за їх виконанням;

6) своєчасності застосування наданого 
права на обмеження, тимчасову заборону 
(зупинення) чи припинення діяльності 
підприємств та інших об’єктів у разі пору-
шення ними вимог законодавства при ви-
користанні підземних вод;

7) стану здійснення контролю за  якістю 
питної води, використанням та охороною 
джерел водопостачання;

8) відповідності вимогам закону рішень 
про обмеження або заборону використан-
ня підприємствами прісних підземних вод 
у промислових цілях;

9) своєчасності та законності встанов-
лення зон і меж санітарної охорони джерел 
і об’єктів централізованого водопостачан-
ня та поясів особливого режиму. З метою 
охорони водних об’єктів у районах забору 
води для централізованого водопостачан-
ня встановлюються зони санітарної охоро-
ни, які поділяються на пояси особливого 
режиму. Встановлення меж зон санітарної 
охорони джерел та об’єктів централізовано-
го водопостачання здійснюється у процесі 
розроблення проекту землеустрою. Межі 
зон санітарної охорони та поясів особли-
вого режиму встановлюються органами 
місцевого самоврядування за погоджен-
ням із місцевими органами виконавчої 
влади з водного господарства та органами 
державного санітарно- епідеміологічного 
нагляду. У разі розташування зони сані-
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тарної охорони на територіях двох і більше 
областей її межі встановлюються Кабіне-
том Міністрів України за поданням цен-
трального органу виконавчої влади із пи-
тань житлово-комунального господарства 
та погодженням з центральними органа-
ми виконавчої влади із забезпечення са-
нітарного та епідемічного благополуччя, 
водного господарства, земельних ресурсів 
та відповідними органами місцевого само-
врядування (ст. 93 Водного кодексу Украї-
ни, ст. 34 Закону України «Про питну воду 
та питне водопостачання», Правовий ре-
жим зон санітарної охорони водних об’єк-
тів, затверджений постановою Кабінету 
Міністрів України від 18 грудня 1998 року 
№ 2024);

10) стану забезпечення контролю за до-
триманням режиму в межах другого та 
третього поясів особливого режиму сані-
тарної охорони джерел і об’єктів централі-
зованого питного водопостачання;

11) законності прийнятих рішень про 
погодження проектів відводів земельних 
ділянок та проектів забудови в межах зон 
санітарної охорони; 

12) додержання порядку погодження 
клопотань щодо надання підземних вод у 
користування та надання їх у користуван-
ня. Надра у користування для видобуван-
ня прісних підземних вод надаються без 
оформлення гірничого відводу на підста-
ві спеціальних дозволів на користування 
надрами, що видаються після попередньо-
го погодження з органами Міністерства 
охорони навколишнього природного сере-
довища України, Державної служби гір-
ничого нагляду та промислової безпеки 
України, Міністерства охорони здоров’я 
України на місцях (ст. 21 Кодексу України 
про надра);

13) обґрунтованості погоджень про на-
дання дозволу на спеціальне використан-
ня підземних вод загальнодержавного 
значення;

14) цільового використання платежів за 
спеціальне використання водних ресурсів 
місцевого значення;

15) законності прийнятих рішень щодо 
необхідності буріння нових водозабірних 
свердловин;

16) законності прийнятих рішень про 
ліквідацію відпрацьованих (покинутих) 
свердловин;

17) наявності актів на введення в екс-
плуатацію пробурених нових свердловин 
та інформації про те, якому підприємству 
вони передані на баланс;

18) своєчасності інформування насе-
лення про стан водних ресурсів, про над-
звичайні екологічні ситуації, які можуть 
негативно вплинути на здоров’я людей, та 
про заходи, що вживаються для поліпшен-
ня стану вод;

19) наявності рішень про необхідність 
проведення державної екологічної та 
санітарно- епідеміологічної експертизи 
проек тів господарської діяльності, які мо-
жуть негативно вплинути на якість питної 
води та системи питного водопостачання; 
проведення таких експертиз та їх реальне 
використання.

Під час перевірки в органах місцево-
го самоврядування прокурору необхідно 
звернути увагу на: 

– наявність місцевих цільових програм 
щодо використання, охорони вод, відтво-
рення водних ресурсів та забезпечення 
населення якісною питною водою. Стан 
виконання місцевих і загальнодержавних 
програм (Загальнодержавна програма 
«Питна вода України на 2011–2020 роки»), 
Закону України від 24 травня 2012 року 
№ 4836-VI «Про затвердження Загально-
державної цільової програми розвитку 
водного господарства та екологічного оздо-
ровлення басейну річки Дніпро на період 
до 2021 року»;

– стан здійснення контролю за викорис-
танням, охороною вод, відтворенням водних 
ресурсів та якістю питної води, використан-
ням і охороною джерел водопостачання; 

– розгляд питань щодо використання, 
охорони вод, відтворення водних ресурсів 
та якості питної води на сесіях рад і засі-
даннях виконавчих комітетів. Відповід-
ність законодавству прийнятих рішень, 
стан контролю за їх виконанням;

– законність надання в користуван-
ня й оренду водних об’єктів місцевого, 
загально державного значення та земель 
водного фонду;



20

w
w

w
.v

is
ny

kn
ap

u.
gp

.g
ov

.u
a

ІГОР КОЗЬЯКОВ

– встановлення правил користування 
маломірними суднами на водних об’єктах;

– визначення у встановленому порядку 
нормативів і розмірів зборів за спеціальне 
водокористування водних об’єктів місцево-
го значення;

– встановлення правил загального во-
докористування в порядку, визначеному 
ст. 47 Водного кодексу України;

– стан організації роботи щодо винесен-
ня в натуру та облаштування прибереж-
них захисних смуг уздовж річок і навколо 
водойм; 

– законність прийнятих рішень щодо 
надання земельних ділянок у межах зон 
санітарної охорони джерел та об’єктів цен-
тралізованого питного водопостачання, 
водоохоронних зон і прибережних захис-
них смуг річок та інших водойм;

– встановлення зон санітарної охорони 
джерел і об’єктів централізованого пит-
ного водопостачання та поясів особливого 
режиму;

– встановлення правил користування 
водозабірними спорудами, призначеними 
для задоволення потреб споживачів у пит-
ній воді;

– використання повноважень щодо 
обмеження, тимчасової заборони (зупи-
нення) діяльності підприємств та інших 
об’єктів у разі порушення ними вимог за-
конодавства у сфері питної води і питного 
водопостачання, водного, земельного та 
іншого законодавства;

– забезпечення інформування насе-
лення про стан водних об’єктів, про над-
звичайні екологічні ситуації, які можуть 
негативно вплинути на здоров’я людей, 
якість питної води та стан питного водопо-
стачання; 

– організацію роботи, пов’язану з лік-
відацією наслідків аварій та стихійного 
лиха, погіршенням якості вод або їх шкід-
ливою дією, залученням у встановленому 
порядку до цієї роботи підприємств, уста-
нов і організацій;

– виділення коштів із місцевих бюдже-
тів і фондів охорони навколишнього при-
родного середовища для фінансування 
заходів щодо охорони вод, відтворення 
водних ресурсів та  охорони водоохоронних 
зон і прибережних захисних смуг, здійс-
нення контролю за їх використанням. 
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